

宁夏推行终身职业技能培训制度

贯穿劳动者就业就学各阶段

本报讯(记者马学礼)近日,宁夏回族自治区政府印发《关于推行终身职业技能培训制度的实施意见》,倡导劳动者终身培训理念,支持劳动者凭技能提升待遇,提高高技能人才的政治待遇和社会地位。

《意见》明确了职业技能培训不同于往年的几个变化。建立贯穿劳动者就业就学各阶段的终身职业技能培训制度;对高校毕业生、贫困劳动力等群体,分别实施专项职业技能培训,同时突出了职工培训和高技能人才培养;强化企业主体作用的发挥,采取政府补贴培训、企业自主培训和市场化培训的方式实现大规模的职业技能培训。

另外,培训增加了工匠精神培育和职业素质培养内容。在人才评价上,以工作业绩为重点,激发劳动者成长成才;提出建立职业技能培训市场化、社会化的发展机制,包括人才评价机制。

《意见》同时明确,支持企业大规模开展职业技能培训,培训后取得职业资格证书的,按自治区规定标准给予培训鉴定补贴。对当年取得技师和高级技师资格的企业生产一线人员,对该培养企业或职业院校、技工院校分别按照

技师每人3000元、高级技师每人5000元标准给予一次性补贴,将有培训意愿和企业能力的城乡各类劳动者纳入政府企业培训补贴范围。

此外,宁夏还将完善技能提升激励机制,支持劳动者凭技能提升待遇,提高高技能人才的政治待遇和社会地位,企业“首席技师”“技能专家”可参照享受教授级待遇;取得高级工、预备技师职业资格的高级技工学校、技师学院毕业生,可比照大本学历报考宁夏公务员、事业单位工作人员及“三支一扶”。获得中华技能奖、全国技术能手称号和国家级技能大师工作室领军人、技能大师等高技能人才可享受宁夏高层次人才优厚待遇。

山东将实施农民技能提升计划

5年分级分类培训400万人次

本报讯(记者丛民)日前,为推进山东乡村人才振兴工作落实、落地,山东省人社厅制定《贯彻落实〈推进乡村人才振兴若干措施〉分工方案》,提出建立职业农民职称制度和乡土人才信息库,5年分级分类培训400万人次,重点技工院校每年培训不少于10万人次。

在对乡村人才的技能培训上,山东将实施百万职业农民技能提升计划,运用田间课堂、农民夜校、网上教学等形式,发挥各级各类创业大学、就业培训机构、创业孵化基地、农村电商基地等平台作用,五年分级分类培训400万人次。鼓励支持各地开展乡土人才创新创业大赛和传统技艺技能大赛,获得优异成绩的选手直接认定技师、高级技师等资格。

在后备人才方面,山东提出,实施百万乡土人才定向培养计划,推进山东高职和技工院校规划建设涉农学科专业或开设特色工艺班次,采取委托培养、订单培养或定向就业、专项奖学金等方式,应用长短结合、弹性学制、“半农半读”等形式,开展乡土人才专业教育和专项技能培训。

据山东省人社厅相关负责人介绍,山东将建立职业农民职称制度和乡土人才技能等级评价制度。其中职业农民参加职称评审不受学历、所学专业等限制,重点考察业绩贡献、经济社会效益和示范带动作用。

人社部门将开展农民企业家、回乡大中专毕业生、农村种植高手、养殖能手和能工巧匠等乡土人才摸底调查,建立乡土人才信息库。

广铁春运外来工团体票共订出39.7万张

本报讯(记者叶小钟 通讯员曾勇 徐婧)记者日前从中国铁路广州局集团有限公司获悉(以下简称广铁),春运外来工团体票预订从2018年12月12日开始至2019年1月5日结束,共有4721家企业和自组团预订火车票39.7万张。

据了解,今年新推出的热门方向候补购票方式受到广大旅客热捧。候补购票是旅客在遇到车票售完的情况下,在12306平台登记购票信息并支付预购票资金后,如遇有退票,12306系统将自动为其排队购票。

菜鸟助快递小哥春节返乡

本报讯(记者车辉)菜鸟近日宣布,将与中国铁路上海局集团有限公司合作,于1月30日开通一趟快递员春运高铁专列,从上海及周边地区送快递员返乡,具体线路为上海往安徽方向。本次快递员高铁专列车次为G9402,当天13时10分从上海虹桥出发,途经合肥、六安,于当天16时45分抵达终点站金寨。本趟列车由菜鸟付费购票,报名成功的快递员可以免费乘坐。

快递员可以通过菜鸟旗下“包裹侠”APP报名,填写身份证件、从业网点等个人信息后,选择始发和终到站,即可完成报名。一旦抢票成功,将收到相关确认短信或电话。

菜鸟方面表示,上海是多家中国主要快递公司的总部所在地,也是“江浙沪包邮区”的核心区,这里的快递员加上外卖小哥等相关从业者有数万人。据统计,上海及周边地区的快递小哥中,原籍安徽的比重最高,是春节返乡主力。除了返乡团圆的快递员,今年菜鸟“春节不打烊”仍将继续,有部分配送小哥将在为千家万户送件中度过己亥春节。

本报记者 蒋蕊

新闻热线:(010)84151050

E-mail: grbxxsm@163.com

年薪30万元,获行业比赛特等奖,从业8年有苦有甜

一名高端家政员的职业梦

本报记者 蒋蕊

“Hold fast to dreams (把握梦想), For if dreams die (如果梦想消失), Life is a broken-winged bird (生命将是折翼之鸟无法飞行)……”在元旦举行的“爱在朝阳”家政团拜会上,这首兰斯顿·修斯的英文诗《梦想》,被一个年轻的家政员流利地朗诵着,她就是一场高家政员选拔赛的特等奖获得者刘优。

“做这一行并不丢脸”

今年30岁的刘优毕业于南昌师范高等专科学校。当小学英语老师是父母的希望,也是顺理成章的事。但大二时偶然接触的育婴师课程,改变了刘优的人生轨迹。

“当时听了有关育婴师、早教师的介绍,家长越来越重视孩子的教育,觉得学前教育前景会很好。”当时19岁的她对外面的世界充满好奇,“老师这个职业比较稳当、风光,但一眼能看到以后10年、30年的生活。我想尝试接触下不同的人,干点不同的事。”

抱着这种心情,2010年毕业后,刘优跟北京的一家育婴师工作室签约了。然而,入行后她发现,原来的想法过于理想化,“很多人会疑惑,一个大学生,又这么年轻,为什么不当老师,要来干保姆?”

面对质疑,刘优想先咬牙干满一年。她第一个人户的家庭,孩子10个月大。刘优负责照顾孩子的生活及英语早教。她跟这家人相处不错,一转眼把孩子带到了两岁。后来孩子的爷爷奶奶受不了育婴师每月上万元的工资。雇主无奈,为了不让孩子难过,趁着孩子出去玩的功夫,要求刘优在半个小时内离开。

被“扫地出门”的刘优搬进了35元一晚的半地下室,“哭了两星期”,好几个月才缓过劲来。

前段时间,公司举办的高端家政员大赛则成了第一次检验“学习成果”的机会。怎样做冷餐、做燕窝,如何保存红酒,平时在雇主家中耳濡目染,刘优

重的怀疑。”

她怀疑的还有当初的职业选择。但个性中的执拗又不允许她就此放手。

对很多中年家政员来说,她们宁愿自己吃苦,为家庭尤其是孩子创造更好的经济条件。而刘优不同,她看好行业的前景,希望自己能做出些什么。一天,她跟小区的一个阿姨聊起遭遇,对方建议:“你到我们‘阿姨来了’试试吧!这儿提供免费住宿。”听者有意,刘优去查了这家公司,了解到“阿姨来了”的创始人周袁红是希望探索出一条用“经纪人”来协调家政员和雇主关系的家政之路。

在这家公司,刘优遇到了对自己影响至深的经纪人王庆平。“做这一行并不丢脸。”王庆平直言,“你能利用你的专业知识和技能把小朋友教得很好,你也会有成就感。”

刘优加入这家公司后去的第一户家庭也有爷爷奶奶一起生活。她至今记得入户第一天那家爷爷跟她说的话:“我们都没文化,就希望孩子能多学点东西。你有文化,你在我们家只要安心做早教,其他不用你干任何家务。”

那一刻,刘优发现了自己干这一行的价值。

8年职业的礼物

当命运给你当头一棒,你要么被打倒,要么依然挺立,甚至腰杆挺得更直。回过头看,刘优发现,8年的早教师生涯,居然让自己学到了那么多。

在公司,她跟人生经验和业内经验丰富的经纪人聊天,弥补自己的不足。在公司开办的阿姨大学,她系统地学习早教、做饭,虽然后者并不是她的工作范围。“很多事情未必需要我做,但我得会,在缺人时我可以顶上。”

8年来,刘优跟着雇主去过了10多个国家。为了提高英文水平更好地提供服务,她利用业余时间学雅思,“雇主的要求高,素质高,我们服务人员对自己的要求也得高。”

前段时间,公司举办的高端家政员大赛则成了第一次检验“学习成果”的机会。怎样做冷餐、做燕窝,如何保存红酒,平时在雇主家中耳濡目染,刘优

都记在心里了。“一到考场上,我发现我都会。”说起这个,她乐了。

她学到的还不止这些。向雇主学习如何高效做事,令刘优受益匪浅。

刘优曾入主的一户人家,孩子妈妈是公司高管,她要求刘优出行前列出详细清单。“原本我会在出发前想大概要带哪些东西,然后去收拾。但她要求我把每个家庭成员需要带的东西分门别类地列好,交给她看,确认合适后再准备。”

列清单现在也成了刘优的一个习惯。

当“阿姨”8年,刘优发现自己还有不少变化。比如,原先大大咧咧,现在更注意细节。“身教重于言传,你的一言一行都会影响到孩子,看到你生气时把桌子一推,孩子下次不高兴时可能就会摔东西了。”

在学校时一直都是班干部的刘优,自小个性比较强势,有点急躁。但在雇主家,必须严格按照客户的指令做事,还得妥善处理好孩子的闹腾、老人的挑剔以及跟其他阿姨之间的关系。

家也是一所大学,刘优在这里更深刻地领悟“尊重”的含义。“我们希望别人尊重自己,也应该尊重别人。尤其在同一屋檐下,做早教的收入可能比做家务的高,但我们自己一定不能有高人一等的想法。”

这些,都被她视为这份职业赠与的礼物。

未来的方向

回望这8年,刘优最有成就感的却并不是在聚光灯下领取特等奖的荣耀,而是几件小事。

有家孩子转学后,刘优去新学校时总发现孩子一个人站在墙角啃手指,有点郁郁寡欢。她跟老师沟通,老师没在意。她和孩子聊天,了解到孩子不喜欢这所学校。后来,家长给孩子再次转学,孩子又像以前一样开心了,也不再啃手指了。

还有一次,刘优随雇主家庭在香港呆了几个星期。孩子上的幼儿园,教中文用繁体字。刘优原本也不认识,就自己先学,再教孩子。花了一个半月,终于追上了幼儿园的教学节奏,最后孩子考上了一所很好的小学。

“我付出了,也得到应有的回报。实现了自己的

价值,我很自豪。”刘优说这话的时候,眼中自信满满。

当然,这8年也并非一帆风顺。

有家孩子3岁多,脾气大,只要菜不合心意就全扔地上,阿姨得花大力气收拾,还要遭老人批评说菜做得不好。“我想好好教育孩子,可这家老人觉得请你来不是要你教训孩子的,得捧着。”当发现自己的教育理念和雇主完全不一致且无法改变对方时,刘优选择了离开。

但这一次离开,她没有失落,反而更有自信。她意识到干这个职业也是一种双向选择。“工资是一方面,客户的尊重也很重要。如果感受不到认同,也无法在这个家庭的服务过程中获得自我提升,我可以选择离开。”她说,“我得不断学到新东西,不能从一个家庭出来就跟社会脱节了。”

8年的职业生涯,已经在刘优身上塑造出鲜明的职业气质:不卑不亢,有条有理。她已经不再是那个在半地下室“哭了两星期”的女孩了。

这个月底,刘优将迎来她自己的一对双胞胎孩子。因为怀孕待产而离开雇主家之前,她曾帮着招新人。“应聘的不但有本科生,还有硕士。随着高端早教师工资疯涨,正有越来越多高学历的年轻人投入这一行。”

“从业8年,你未来将向哪里走?”记者问。

刘优说,“我希望从高端育婴向高端管家转型。这些年的工作让我了解到对一些家庭来说,孩子的课程安排、家庭的行程安排,都需要有个熟悉家庭情况的人来帮助他们完成。”她想了想,又补了一句,“我也可以跳出来做培训,或者在家政领域创业,我对家政行业的前景很看好。”

一个有梦想的人,即便道阻且长,行则将至。



更多精彩视频
请扫描二维码

有数据显示,2018年全国家政服务业企业66万家,从业人员2542万人

“急需更多高素质、专业化人才”

本报讯(记者蒋蕊)“我们急需更多像刘优这样的人才。”1月15日,阿姨来了创始人周袁红对《工人日报》记者说,随着80后、90后进入生育期,他们对家政员素质要求也越来越高,很多人雇佣育儿嫂的时候,会要求阿姨有育婴师、早教师等证书,明确要求会英语、会开车。此外,还有雇主家庭要求阿姨具备插花、收纳等高级家政技能,确保生活品质。

为了促进家政服务员技能提升,为家政服务业的提质扩容加油助力,阿姨来了日前举办

了“30万年薪找阿姨”高端家政员选拔赛。比赛设置了个人才艺展示、家庭收纳、厨艺、插花、红酒鉴赏、家私及收藏品保养、育儿及早教等多个现场实操和理论考试科目。

“选拔赛不仅是对阿姨整体素质的检验,更是鞭策阿姨提升专业技能以谋求更大的职业空间。”周袁红说,“随着更多雇主的要求提高,高素质、专业化的家政从业人员势必会成为未来行业主流。”

北京人力资源服务行业协会党委书记张宇泉介绍,随着“二孩”政策的全面放开、人口老龄化程

度的加深和居民收入水平的逐步提高,今后家政服务需求尤其是家庭的教育、理财、秘书、司机等智家型、管家型的中高端家政服务需求将日益增加。

有统计数据显示,2018年,全国家政服务业企业66万家,从业人员2542万人。据测算,2018年全国家政服务企业营业收入3498亿元,同比增长26%。其中,规模以上企业营业收入2144亿元,收入同比增长41.8%。有分析人士认为,家政行业规模以上企业数量占比为26.3%,从业人员占比为45%,但营业收入却占家政服务总营收的61.3%,这



进京学“女红”

1月15日,学员在毕业仪式上展示服装制作技艺。

当日,150名来自新疆、甘肃等地的妇女在北京首期时尚女红服装工艺传承班毕业,她们在培训班学习了服饰设计制作、服饰礼仪、时尚设计等课程。

新华社发(张元 摄)

南宁市创业大赛总决赛闭幕,首设农民工分赛场

养“与众不同”的鱼 一农民工创业者获奖

择了不少乡亲们都熟悉的养鱼行业。在环保领域干了多年的老黎明,想让自己养的鱼“与众不同”,黎明告诉《工人日报》记者,他的目标是为消费者打造餐桌上的生态鱼,生产真正无污染的安全食品。2015年,黎明的广西景生态农业有限公司成立,位于莲花山脚下的生态农业基地,成为他创业的起点。

“创业是一个从无到有的过程,稍有不慎就有可能前功尽弃。”谈及这几年创业的艰辛,黎明感慨道。2016年,基地建设完毕,黎明与他的创业团队正式将“三零鱼”实验提上日程。第一批三万吨的鱼苗约而至时,大家一起兴奋地将其放进池塘。但没想到的是,第二天一早,水面上飘满了成片的死鱼,这让闻讯赶到现场的黎明心如刀割。

当时正处于夏天,没时间沮丧,黎明和团队成员在预订下一批鱼苗的同时,立刻思考问题所在。他们本以为是夏季气温高,鱼耗氧量大,氧气设备不足导致。据此完善了相关设备后,他们将第二批鱼苗放进了池塘。但奇怪的是,接下来的几天接连出

现大规模死鱼情况。短时间里损失惨重,这给黎明和他的创业团队迎头一棒。

开弓没有回头箭,黎明迅速收拾好心情,和团队反复探讨研究,经过仔细检查,发现问题出在了转移鱼苗的方式上:由于投放时落差高,鱼进水时受的冲击力大,造成鱼苗后续难以成活。为此,黎明带领他的创业团队着手改进,技术人员随时观察、跟进,工作以“一对一”形式分摊,情况才渐渐好转起来。

为创业者提供展示机会

2017年10月,经过二次检测后,景生态终于养殖出了符合要求的“三零鱼”。2018年10月,黎明的团队收获了第一批鱼6000斤,纯利润3万元。“我们已经在筹备春节时的发布会了,希望能有更多的消费者尝到我们生产出来的‘三零鱼’。”黎明说道。

在总决赛现场,黎明的创业团队向评委和观众讲解三零鱼生态养殖循环系统项目。团队用三年养

殖“零药物残留、零抗生素、零寄生虫”的“三零鱼”,希望能争取到融资,完善团队建设和品牌推广,帮助当地村民脱贫致富。

最终,黎明和他的创业团队获得了大赛优秀项目奖。据了解,本次创业大赛由南宁市人社局主办,此前举办的晋级赛前十强和农民工创业大赛决赛前2名共12个优质项目站到了总决赛舞台。通过路演、问询等环节竞争,最终产生冠、亚、季军各1名,优秀奖9名。

“本届大赛特地增加了农民工分赛场,为他们提供展示机会。更好地激发农民工等群体返乡下乡创业热情。”南宁市人社局相关负责人表示,下一步南宁市将积极引进更加丰富的创业资源,增添优质创业元素,构建更具活力的创新创业生态系统,推动就业创业的高质量发展。

“其实赛事结果并不是最重要的,重要的是难得有这样的宣传平台。”面对赛况,黎明解释道,除了感谢各方的大力支持,他也想借此机会让更多人了解生态养殖,做大做强自己的“生态梦”。